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桐蔭学園メモリアルアカデミウム所蔵「サヴィニー文庫」について 

 

フリードリヒ・カール・フォン・サヴィニー(1779-1861)の死後、その蔵書(および原稿、書簡)

の一部はベルリンの王立図書館に這贈されたが、大部分は司教都市フルダにカトリック系大学を

創設する構想との関係でフルダの聖堂に保管されていた。しかし、大学創設が頓挫したため、第

二次大戦後サヴイニー家によって取り戻され、その大部分はボン大学、その余はマールブルク大

学を初めとするいくつかの大学に譲渡された。 

このようにサヴィニーの蔵書等の大きな部分がサヴィニー家の手を離れたのに対して、フラン

クフルト近郊のハーナウに近いサヴィニー家の「トラーゲス農場」の領主館にあった個人蔵書だ

けは処分を免れ、サヴィニー生前の状態のままでサヴィニー家に秘蔵されていた。ところが近年、

トラーゲス農場がゴルフ場に転用されることになり、1998年春、家具・装身具・美術品等ととも

にサヴィニーの個人蔵書もオークションにかけられる運命となった。桐蔭学園が取得し、「サヴ

ィニー文庫」として保存・利用することになったのは、この蔵書のうち法学関係の主要部分(262 点、 

約480 冊)で、サヴィニー自身の著作を始め法学史上の多くの重要な文献を含んでいる(サヴィニ

ーの『占有権論』第3版と第5版には、次の版のための著者自筆の補訂がある)。 

この「サヴィニー文庫」とは別に、桐蔭学園は、サヴィニーの主著『現代ローマ法体系』と『現

代ローマ法の一部としての債権法』の仮綴じにサヴィニー自筆の補訂が加えられた手沢本（おそ

らく第2版の刊行を予定して書き込まれたにもかかわらず日の目を見ずに終わったもの。なお､『現

代ローマ法体系』の第1巻と第3巻には補訂がない）、および、マールブルク大学で法学を学び始

めて間もないザヴィニーが1796年に財務代理官ゲルトナーから贈られたユスティニアーヌス法典

『法学提要』の袖珍本（扉にはその経緯についてのサヴィニー自筆の書き込みがある）をも取得

し、「サヴィニー文庫」と併せて保管している。 

 

 

 

桐蔭横浜大学 西洋法史研究所 

所長 村上 淳一 

 

 

 

 

 

 

 

 



I. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Dissertatio inauguralis iuridica de concursu delicotorum formali. Marburg, Krieger, 1800. Oktav.Moderner 

Pappband. 

II. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Gießen bey Heyer, 1803. Oktav. Brauner 

Halblederband mit Buntpapierüberzug auf den Deckeln. 

III. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Zweite Auflage. Gießen 1806: bey Georg Friedrich 

Heyer. Oktav. Moderner Halblederband. 

IV. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Dritte (vierte), vermehrte und verbesserte Auflage. 

Gießen, bey Georg Friedrich Heyer, 1818. Oktav. Zeitgenössische Broschur. 

V. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Vierte, vermehrte und verbesserte Auflage. Gießen 

1822, bey Georg Friedrich Heyer. Oktav. Zeitgenössischer Halbleinenband mit Überzugspapier auf den 

Deckeln. 

VI. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Fünfte (sechste), vermehrte und verbesserte 

Auflage. Gießen, Druck und Verlag von Georg Friedrich Heyer, 1827 (1837). Oktav. Zeitgenössischer 

Halblederband mit rotem Rückenschild, handgeschöpftem Buntpapier auf den Deckeln und Lederecken. 

Unbeschnittenes Exemplar. 

VII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Sechste, vermehrte und verbesserte Auflage. 

Gießen 1837. Druck und Verlag Georg Friedrich Heyer, Vater. Oktav. Zeitgenössischer Halblederband. 

VIII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Recht des Besitzes. Eine civilistische Abhandlung. Siebente aus dem Nachlasse des Verfassers 

und durch Zusätze des Herausgebers vermehrte Auflage von Adolf Friedrich Rudorif. Wein, Druck und 

Verlag von Carl Gerold’s Sohn, 1865. Oktav. Späterer Halbleinenband. 

IX. FEDERIGO CARLO DI SAVIGNY 



Il Diritto del Possesso Trattato Civilie del Sig. Dott. Cav. Federigo Carlo di Savigny. Tradotto in Jtalianmo 

dall'Avv. Pietro Conticini. Firenze, dalla Tipografia Pezzati, 1839. Oktav. Sehr Shöner zeitgenössischer 

Halblederband mit Rückenvergoldung. 

X. FREDERICK CHARLES DE SAVIGNY 

Traité de la Possession d'après les principes du Droit Romain par M. Fr.-Ch. de Savigny. Traduit  

de l'Allemand (sur la 6me èdition) par Jules Beving, Avocat. Bruxelles, société Belge dè librairie, Hauman 

et comp., 1840. Unbeschnittenes Exemplar im grünen Verlagseinband als Broschur. 

XI. FREDERICK CHARLES VON SAVIGNY 

Von Savigny’sTreatise in Possession;or the Jus Possessionis of the Civil Law.Sith edition.Translated from 

the German by Sir Erskine Perry, Chief Justice of the Supreme Court at Bombay. London, 

S.Sweet,1,Chnacery Lane, Fleet Street, Las Bookseller and Publisher,1848. Oktav. Zaitgenössischer  

Leinenband. 

XII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Vom Beruf unserer Zeit für Gesetzgebung und Rechtswissenschaft. Heidelberg, bey Mohr und Zimmer, 

1814. Oktav. Moderner Halblederband. 

XIII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Vom Beruf unserer Zeit für Gesetzgebung und Rechtswissenschaft.Zweite, vermehrte Auflage. Heidelberg, 

bey J.C.B. Mohr, 1828. Oktav.Zeitgenössischer Pappband. 

XIV. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Vom Beruf unserer Zeit für Gesetzgebung und Rechtswissenschaft. Dritte Auflage. Heidelberg, Verlag von 

J.C.B. Mohr, 1840. Oktav.Zeitgenössischer Halbleinenband. 

XV. FREDERICK CHARLES VON SAVIGNY 

Of the vocation of our age for Legislation and Jurisprudence,translated from the German of Frederick 

Charles von Savigny by Abraham Hayward. London,printed by Littlewood & Co.old Bailey, (Not for 

Sale) (1831). Oktav. Originalkartoniert. 

XVI. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Geschichte des Römischen Rechts im Mittelalter. Erster (...sechster) Band. Heidelberg, Mohr und Zimmer, 

1815-1831. Oktav. 6 Halblederbände im Stil der Zeit mit originalem Buntpapierüberzug auf den 

Buchdeckeln. 

XVII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 



Geschichte des Römischen Rechts im Mittelalter. Erster (...siebenter)Band. Zweite Ausgabe. Heidelberg, 

bey J.C.B. Mohr, 1834-(1851).Oktav. Zeitgenössische Einbände. 

XVIII. (FREDERICK) CARL VON SAVIGNY 

The History of the Roman Law during the Middle Ages. Translated from the Original German of Carl von 

Savigny. By E. Cathcart. Vol.I.: showing the influence of Roman Jurisprudence on the laws of the nations 

of Western Europe generally, during the six centurries before Irnerius. Edinburgh: printed for Adam 

Black;and Longman,Rees,Orme,Brown,and Green , London 1829. Oktav. Originalbroschur. 

XXI. FREDERICK CHARLES DE SAVIGNY 

Histoire du Droit Romain au Moyen Age, par F.C. de Savigny; traduite de l'Allemand et précédée d'une 

introduction par M. Charles Guenoux, Docteur en Droit .Tome premier(...second):cap. I.- XV. Paris, 

Alexandre Mesnier, Libraire, Place, de la Bourse, 1830.Oktav.Zeitgenössischer Halblederband mit 

Lederecken und Bundpapierüberzug auf den Deckeln. 

XX. FREDERICK CHARLES DE SAVIGNY 

Histoire du Droit Romain au Moyen-Age, par M. de Savigny, traduite de l'allemand sur la dernière édition 

et précédée d'une notice sur la vie et les écrrits de l'auteur, par M. Charles Guenoux, Doctor en droit. 

Tome premier (...quatrième). Paris, chez Charles Hingray, editeur, et Aug. Durand, libraire, 1839. Oktav. 4 

Teile in 3 zeitgenössischen Halbleinenbänden. 

XXI. FEDERICO CARLO DE SAVIGNY 

Storia del Diritto Romano nel Medio Evo di F.C. de'Savigny. Articolo VI sopra il Vol. VI., pagg. XIV e 

760, Berlino 1831 del Prof Pietro Capei. (Pisa 1844). Oktav. Originalbroschur. 

XXII. FEDERIGO CARLO SAVIGNY 

Storia del Diritto Romano nel Medio Evo scritta da Federigo Carlo Savigny con una Biografia dell' autore 

una notizia delle di lui opere e note del traduttore. Fascicolo 1 (...33, 34 ed ultimi). 

Firenze, per V. Batelli e Compagui, 1845. Oktav. 33 umbeschnittene Originalbroschuren. 

XXIII. FEDERICO CARLO DE SAVIGNY 

Storia del Diritto Romano nel Medio Evo per F. Carlo de'Savigny. Prima versione dal tedesco 

dell'Avvocato Emmanuele Bollati. Volumen I.: cap. I.-XVI. Torino, Gianni e Fiore, Editori, 1854. Oktav. 

Unbeschnittenes Verlagsexemplar als Broschur. 

XXIV. FEDERICO CARLO DI SAVIGNY 

Sulla Storia del Diritto Romano nel Medio Evo del sig. di Savigny saggio di osservazioni letto 

dall'accademico Ab. Domenico Barsocchini nell'adunanza de'21 Aprile 1838. Lucca, tipografia Bertini, 



1839. Oktav. Originalbroschur. 

XXV. FEDERICO CARLO DE’ SAVIGNY 

Istoria del Gius Romano nel Medio Evo del Sig. F. C. de' Savigny. Ridotta in Compendio. Siena, presso 

Onorato Porri, 1849. Oktav. Sehr schöner dunkelgrüner Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung. 

XXVI. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

System des heutigen römischen Rechts. Erster (...achter) Band. Berlin, Bei Veit und Comp. 1840-1849. 

Oktav. 8 zeitgenössische Halblederbände mit Rückenvergoldung. 

XXVII. FREDERICK CHARLES DE SAVIGNY 

Traité de Droit Romain, par M.F.C. de Savigny, membre de l'institut de France; Traduit de l'Allemand par 

M.Ch.Guenoux, docteur en droit. Tome premier (...huitième) Paris, Firmin Didot Frères, Libraires, 

imprimeurs de l'Institut. rue Jacob 56, 1840-1851. Oktav. 8 zeitgenössische Halblederbände. 

XXVIII. FEDERICO CARLO DI SAVIGNY 

Sistema del Diritto Romano attuale di Federico Carlo di Savigny. Prima traduzione italiana del Dott. 

Paride Zajotti, coll aggiunta di una Biografia dell'autore. Vol. I. Venezia, coi Tipi dell'Eco dei Tribunali, 

1851. Oktav. Gründes Verlagsexemplar in Broschur. 

XXIX. FEDERICO CARLO DI SAVIGNY 

Sistema del Diritto Romano attuale di Federico Carlo di Savigny. Prima traduzione italiana del Dott. 

Paride Zajotti. Vol. I. Venezia, coi Tipi dell'Eco dei Tribunali, 1856. Oktav. Unbeschnittenes 

Verlagsexemplar in Broschur. 

XXX. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Das Obligationenrecht als Theil des heutigen Römischen Rechts. Erster (...zweiter) Band. Berlin, Bei Veit 

und Comp., 1851-1853. Oktav. 2 Teile in einem zeitgenössischen Halblederband. 

XXXI. FREDERICK CHARLES DE SAVIGNY 

Le Droit des Obligations par M. de Savigny, Porfesseur de Droit a l'Université de Berlin, Membre de 

l'Institut de France. Traduit de l'Allemand par C. Gérardin et P. Jozon, Avocats, Docteurs en droit. Tome 

premier (...second). Paris, Auguste Durand, Libraire-Editeur, Rue des Grès, 7. 1863. Oktav. 2 

Verlagsbroschuren. 

XXXII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Vermischte Schriften. Erster (...fünfter) Band. Berlin, Bei Veit und Comp., 1850. Oktav. 5 zeitgenössische 

Halblederbände. 



XXXIII. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Zeitschrift für geschichtliche Rechtswissenschaft, herausgegeben von F.C.v.Savigny, C.F.Eichhorn 

und J.F.L.Göschen. Erster (...fünfzehnter) Band. Berlin und Stettin, in der Nicolaischen Buchhandlung 

1815-1850. Oktav. 15 grossteilige Originalleinenbände. 

XXXIV. CARLO FEDERICO DI SAVIGNY 

Delle imposizioni dirette sotto gli imperatori Dissertazione del Signore Carlo Federico di Savigny. 

Traduzione dal Tedesco del Cavaliere Carlo Baudi di Vesme. Tprino 1838. Oktav. Originalbroschur 

mit Widmung an Savigny. 

XXXV. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Vorlesung über das Landrecht. Anordnung der Vorlesungen über das allgemeine Landrecht. (Berlin 

um) Privatdruck. 

XXXVI. FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 

Pandektenvorlesung von Friedrich Carl von Savigny. Authentische Vorlesungsmitschrift Wintersemester 

1836/1837. Berlin:Vorlesungsbeginn im August 1836 und Vorlesungsende am 14. März 1837 in einer 

zeitgenössischen Handschrift. Folio. Moderner Halblederband. 

XXXVII. FESTSCHRIFT ZUM 

50. DOKTORJUBILÄUM FÜR FRIEDRICH CARL VON SAVIGNY 
Friedlich Ludwig Keller 
Viro excellentissimo illustrissimo Friderico Carolo de Savigny praeceptori summe venerando fautori 

benignissimo diem aniiversarium quo pridie kalendas Novembres A. MDCCC. summi in utroque iure 

honores rite in eum collati sunt sincerissime gratulatur Fridericus Ludovicus Keller.Insunt Semestrium ad 

M. Tullium Ciceronem libri tres Berolini 1850. Quart. Handgebundene schöne Kalbslederausgabe mit 

Rückenvergoldung und vergoldeten Zierleisten auf den Deckeln und goldenem Buchschnitt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ACCURSIUS, F. Glossa ordinaria, 5 Bde., Lyon 1551. 
ADAM, M. Vitae Germanorum Jureconsultorum, Heidelberg 1620. 

ALBRECHT,W.E. Die Gewere, Königsberg 1828. 

ALEXANDER ab Alexandro Dies geniales, Paris 1565. 

ANGELUS de Perugia Tractatus societatum, Mailand 1506. 

ARENA, I.d. Tractatus de cessione iuris et actionum, Frankfurt a.M. 1586. 

ARNDTS, L. Lehrbuch der Pandekten, 3 Bde., München 1850. 

ARNIM-BRENTANO, B.v. Die Günderrode, Leipzig 1840 

AZO Summa Azonis, Lyon 1533. 

Summa Institutionum, Lyon 1533. 

Summa ad Pandectas, Lyon 1533. 

Summa in tres libros Codicis, Lyon 1533. 

Summa super libro Novellarum s. Authenticorum, Lyon 1533. 

 

BACHOFEN, J.J. De romanorum judiciis civilibus, Göttingen 1840. 
BALDUINUS, F. De pignoribus et hypothecis, Frankfurt a.M. 1586. 

BALDUS de Ubaldis Commentaria omnia, 8 Bde., Venedig 1615-16 

BARTOLUS de Saxofferrato Opera omnia, 8 Bde., Lyon 1581. 

Consilia, Quaestiones et tractatus, Lyon 1581. 

BAURIEDEL, J.A. Commentar über die Pandekten, 2 Bde., Bayreuth 1789. 

BAYERN Codex Maximilianaeus Bavaricus Civilis, München 1756. 

BECK, J.L.W. Corpus juris civilis, Leipzig 1825. 

BECKMANN,G. Consilia et Decisiones, Göttingen 1784. 

BERG, G.H.v. Grundriß der reichsgerichtl. Verfassung, Göttingen 1797. 

Über Teutschlands Verfassung, Göttingen 1795. 

BERGER, J.H.v. Oeconomia iuris, Ed. VI. v. I. A. Bach, Leipzig 1755. 

BERLICH, M. Conclusiones practicabiles, Frankfurt 1693. 

BESELER, G. Volksrecht und Juristenrecht, Leipzig 1843. 

BLUHME, F. Übersicht der geltenden Rechtsquellen, Bonn 1854. 

BLUNTSCHLI, J.C. Deutsches Privatrecht, 2 Bde., München 1853. 

Privatrechtl. Gesetzbuch für Zürich, 4 Tle., Zürich 1854. 

BÖCKING, E. Jnstitutionen. Ein Lehrbuch, Bonn 1843. 

Gaii et Iustiniani Institutiones, Berlin 1829. 

Gaii Institutiones Codicis Veronensis, Leipzig 1856. 

BODIN, J. De republica libri sex, Bern 1601. 

BOECLERUS, J.H. Dissertationes quinque, Straßburg 1663. 

In Hugonis Grotii ius belli ac pacis, Straßburg 1663. 

BÖHMER, J.H. Introductio in ius Digestorum, Halle 1736. 



Ius ecclesiasticum Protestantium, 5 Bde., Halle 1720ff. 

BÖHMER, J.S.F. Observationes selectae, Frankfurt a.M. 1759. 

BONINCONTIUS. De accusationibus & inquisitis, Mailand 1506. 

De appellationibus, Mailand 1506. 

BORCHOLTEN, J. Commentaria in IV. Jusin. Institutionum libros, Helmstedt 1590. 

BRENTANO, C. Gesammelte Schriften, 9 Bde., Frankfurt a.M. 1852-55. 

BRUNNEMANN, J. Commentarius in L. libros Pandectarum, Frankfurt a.d.O. 1670. 

Commentarius in Codicem Justinianeum, Leipzig 1717. 

BRUNUS, M. Tractatus de cessione bonorum, Frankfurt a.M. 1586. 

BUDAEUS, G. Annotationes in Pandectas, Köln 1527. 

BUDER, C.G. Bibliotheca iuris selecta, Ed. VII., Jena 1743. 

BURCKHARDT, J. Die Zeit Constantins des Großen, Basel 1853. 

 

CACCIALUPUS, I.B. Tractatus de debitore suspecto & fugitivo, Frankfurt a.M. 1586. 
CAEPOLLA, B. De imperatore militum deligendo, Mailand 1506. 

CANIBUS, I.I.a. De iniuriis et damno dato, Frankfurt a.M. 1586. 

CANTIUNCULA, C. De ratione studii legalis paraenesis, Basel 1549. 

CARPZOV, B. Jurisprudentia forensis Romano-Saxonica, Leipzig 1668. 

Practica Nova Saxonica, Leipzig 1739. 

CASTELLO, A.I.d. De syndicatu, Mailand 1606. 

CLAPROTH, J. Verträge und Contracte, 3 Bde., Göttingen 1782-86. 

COCCEJI, H.d. Commentarii ad Hugonem Grotium, 5 Bde., Lausanne 1751. 

COCCEJI, S.d. Observationes ad Hugonem Grotium, 5 Bde., Lausanne 1751. 

CORPUS Juris Civilis Cum commentariis Accursii, 5 Bde., Lyon 1551. 

Cum notis Dionysii Gothofredi, 2 Bde., Genf 1590. 

Cum notis Dion. Gothofredi, 2 Bde., Genf 1607. 

Editio Simonis van Leeuwen, Leipzig 1720. 

CORSETUS, A. De bravio, Mailand 1506. 

De potestate ac excellentia regia, Venedig 1499. 

CUIACIUS, J. Basilikon liber LX., Lyon 1560. 

Codicis Theodosiani lib. XVI., Lyon 1566. 

Opera omnia, 11 Bde., Neapel 1758. 

CUNEO, G.d. Tractatus de materia securitatis, Frankfurt a.M. 1586. 

CURTIUS, F. Tractatus sequestrorum, Frankfurt a.M. 1586. 

 

DABELOW, C.C. Das franzöische Civilverfahren, Halle 1809. 
Geschichte sämmtlicher Quellen, 2 Bde., Halle 1797. 

Reprehensa Savignii capita, Leipzig 1810. 



DAMHOUDER, I. Exegesis subhastationum, Frankfurt a.M. 1586. 

DECIUS, P. Repetitio de iudiciis, Pavia 1506. 

Repetitio de probationibus, Pavia 1506. 

DIRKSEN, H.E. Die XII-Tafel-Fragmente, Leipzig 1824. 

DOMAT, J. Les loix civiles, Paris 1713. 

DOMINICUS d.Sct.G. Super Sexto libro Decretalium, Venedig 1495. 

DONELLUS, H. Opera omnia, 12 Bde., Rom-Macerata 1828-33. 

Tractatus de pignoribus et hypothecis, Frankfurt a.M. 1586. 

DURANDUS, G. Aureum repertorium, Venedig 1496. 

Speculum juris, Frankfurt a.M. 1612. 

 

EICHHORN, K.F. Deutsche Rechtsgeschichte, 5.A., 4 Bde., Göttingen 1843. 
Deutsches Privatrecht, 5.A., Göttingen 1845. 

Grundsätze des Kirchenrechts, 2 Bde., Göttingen 183 1-33. 

ENGAU, J.R. Elementa iuris criminalis, Jena 1742. 

 

FALCK,N. Schleswig-Holsteinische Privatrecht, 5 Bde., Altona 1825. 
FEUERBACH P.J.A. Betrachtungen über das Geschworenengericht, Landshut 1813. 

Kritik des natürlichen Rechts, Altona 1796. 

Lehrbuch des peinlichen Rechts, 5.A., Gießen 1812. 

Lehrbuch des peinlichen Rechts, 11.A., Gießen 1832. 

Lehrbuch des peinlichen Rechts, 14.A., Gießen 1847. 

Strafgesetzbuch von Baiern, München 1813. 

FICHTE, J.G. Die Bestimmung des Menschen, Berlin 1800. 

Grundlage des Naturrechts, Jena 1796-97. 

Grundriss der Wissenschaftslehre, 2.A., Jena 1802. 

Über die französische Revolution, Danzig 1793. 

Sämmtliche Werke, 8 Tle., Berlin 1845. 

FRANCHUS, P. Super rubrica de testamentia, Pavia 1500. 

FRANKREICH Code Napoleon (Code civile), Straßburg 1808. 

FREIESLEBEN, C.H. Corpus juris civilis academicum, Altenburg 1751. 

 

GAILL, A. De manum iniectionibus s. Arrestis Imperii, Köln 1611. 
De pace publica, Köln 1611. 

De pignorationibus liber singularis, Köln 1611. 

Practicae observationes, Köln 1611. 

GANS, E. Erbrecht in weltgeschichtl. Entwicklung, 4 Bde., Berlin 1824. 

Hegels Grundlinien der Rechtsphilosophie, 2.A., Berlin 1833. 



Hegels Philosophie des Rechts. Vorlesungen, Berlin 1840. 

GNEIST, R. Berliner Zustände, Berlin 1849. 

GÖNNER, N.T. Gesetzbuch über das gerichtl. Verfahren, Erlangen 1815. 

Grundsätze der juristischen Praxis, Bamberg 1797. 

GÖSCHEN, O. Die Goslarischen Statuten, Berlin 1840. 

GRASSIS, I.d. Tractatus de cessione iuris, Frankfurt a.M. 1586. 

GRIMM, J. Deutsche Rechtsalterthümer, Göttingen 1828. 

Geschichte der deutschen Sprache, 2 Bde., Leipzig 1848. 

GRIMM, J. & W. Lieder der alten Edda, Berlin 1815. 

GROTIUS, H. De iure belli ac pacis, Amsterdam 1667. 

De iure belli ac pacis, Amsterdam 1720. 

 

HAENEL, G. Novellae Constitutiones, Bonn 1844. 
HALLER, C.L.v. Restauration d. Staatswissenschaft, 6 Bde., Winterthur 1843. 

HAUBOLD, C.G. Institutiones Iuris Romani, Leipzig 1821. 

HEFFTER, A.W. Gaii Institutionum commentarii, Berlin 1827. 
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